

## Hrubý domáci produkt v 3. štvrťroku 2023

Posledná aktualizácia: 05.09.2024 | Počet zobrazení: null



Vydavateľ: null

Tematická oblasť: null

Okruh: null

Dátum publikovania: 05.12.2023

Príloha – HDP 3.Q 2023 (ZIP – 136 kB)

### Slovenská ekonomika rástla miernejšie, udržala však rast nad 1 %

Vyššie hospodárske výkony boli aj naďalej ovplyvňované predovšetkým kladným saldom v zahraničnom obchode, pod ktorý sa podpísala oslabená dovozná výkonnosť. V plusových hodnotách sa udržala aktivita silných výrobných odvetví aj investície. Pretrvával nižší domáci dopyt výrazne podporený utlmenou spotrebou domácností, v aktuálnom štvrťroku sa však pokles zmiernil.

**Hrubý domáci produkt** sa v 3. štvrťroku 2023 medziročne zvýšil o 1,1 % (v stálych cenách, sezónne neupravený). Objem HDP v bežných cenách bol medziročne vyšší o 11 % a dosiahol 32,2 mld. eur. V medzikvartálnom porovnaní po sezónnej úprave (oproti 2. štvrťroku 2023) bol HDP reálne vyšší o 0,2 %.

Stiahnite si statický graf vo vysokom rozlíšení [vo formáte PDF](#) (88 kB), alebo [vo formáte PNG](#) (120 kB).

Podľa metodiky ESA 2010 sa HDP kvantifikuje tromi spôsobmi (výrobná metóda, výdavková metóda, dôchodková metóda). Vzhľadom na dostupné zdroje informácií je pre SR určujúca výrobná metóda.

#### Výrobná metóda

Jednotlivé odvetvia ekonomiky si udržali mierny rast hrubej pridanej hodnoty aj v 3. štvrťroku 2023. Objem hrubej pridanej hodnoty v bežných cenách dosiahol 29,4 mld. eur, čo bolo v stálych cenách 22,1 mld. eur. Rast tejto kľúčovej zložky HDP tak medziročne predstavoval 2,6 %.

Celkovo z 10 skupín odvetví dosiahlo medziročné zvýšenie hrubej pridanej hodnoty 8 z nich. Najväčší vplyv mal rast priemyslu o 4,9 %, toto váhovo najvýznamnejšie výrobné odvetvie tvorilo v aktuálnom štvrťroku takmer tretinu pridanej hodnoty ekonomiky. Medziročné zvýšenie pridanej hodnoty tohto odvetvia podporila najmä výroba dopravných prostriedkov o 16,3 %, výroba výrobkov z gumy a plastu o 25,7 %, ako aj výroba potravín, nápojov a tabakových výrobkov o 12,1 %. Z významnejších odvetví priemyslu pokles zaznamenala výroba kovov a kovových konštrukcií okrem strojov a zariadení o 4,3 % a odvetvie výroby strojov a zariadení o 4 %.

Druhá najvýznamnejšia skupina odvetví, veľkoobchod, maloobchod; doprava a skladovanie; ubytovacie a stravovacie služby vzrástla o 4,4 %, pričom vyšší rast sa prejavil najmä vo veľkoobchode a maloobchode, oprave motorových vozidiel a motocyklov o 7,3 %. Doprava rástla miernejšie, o 1,8 %.

Positívny vplyv na HDP si udržala tiež medziročne vyššia výkonnosť odborných, vedeckých a technických činností; administratívnych služieb o 3,4 %, finančných a poisťovacích činností o 8,7 % a stavebníctvo o 2 %.

#### Výdavková metóda

Utlmovanie jednotlivých výdavkov sa v 3. štvrťroku nezastavilo, ale pokles sa spomalil. Rozhodujúci vplyv na mínusový vývoj domáceho dopytu mala stále konečná spotreba s poklesom o 0,7 %. Šetrenie v domácnostiach síce pokračovalo aj tretí štvrťrok

sa sebou, avšak miernejší pokles spotreby domácností na aktuálnych 1,8 % naznačuje postupné uvoľňovanie spotrebných obmedzení. Naopak, zvyšné dve zložky konečnej spotreby po poklesoch v predchádzajúcich štvrtrokoch opäť rástli, konečná spotreba verejnej správy dokonca o 2,9 %.

Spomalil sa aj pokles tvorby hrubého kapitálu o 10,1 % vplyvom nižšieho využitia stavu zásob v porovnaní s 3. štvrtkom 2022. Jej podpoložka, tvorba hrubého fixného kapitálu, ktorá prezentuje úroveň investovania, si ale udržala mierny rast o 2,8 %.

Zahraničný dopyt (vývoz výrobkov a služieb) bol medziročne takmer rovnaký, vzrástol medziročne len nepatrne o 0,1 %. Naďalej však pokračoval výraznejší pokles dovozu výrobkov a služieb o 4 %, vplyvom čoho saldo zahraničného obchodu dosiahlo opäť výraznejšie plusové hodnoty.

## HDP za 1. polrok 2023

V súhrne za 1. až 3. štvrtrok 2023 HDP vzrástol o 1,1 % (v stálych cenách, sezónne neočistený). Nominálny objem v bežných cenách dosiahol 90,1 mld. eur.

Hrubá pridaná hodnota v stálych cenách medziročne rástla o 3,2 %. Celkovo z 10 skupín odvetví dosiahlo medziročné zvýšenie hrubej pridanej hodnoty 8 z nich, najvýznamnejší vplyv na vývoj ekonomiky malo odvetvie priemyslu o 6,3 %, skupina odvetví veľkoobchod a maloobchod, oprava motorových vozidiel a motocyklov; doprava a skladovanie; ubytovacie a stravovacie služby o 4,3 % a aj stavebníctvo o 6,9 %.

Zahraničný dopyt (vývoz výrobkov a služieb) bol medziročne nižší o 1,5 %. Výraznejší pokles domáceho dopytu o 5,7 % bol spôsobený hlavne vplyvom poklesu konečnej spotreby, hlavne v domácnostiach o 2,5 %. Nižšia bola aj tvorba hrubého kapitálu o 17,5 %, ale jej podpoložka tvorba hrubého fixného kapitálu si ako jediná podržala rast o 6,6 %.

Video: vyjadrenie Alžbety Ridzoňovej, generálnej riaditeľky sekcie makroekonomických štatistík Štatistického úradu SR k téme Hrubý domáci produkt v SR v 3. štvrtroku 2023 (stiahnite si [video v plnom HD rozlíšení](#) - 105 MB).

Poznámka: Pokiaľ nie je uvedené inak, údaje sú v stálych cenách vypočítané reťazením objemov k referenčnému roku 2015. Údaje sú spracované podľa metodiky ESA 2010.

## Zdroj údajov databáza DATAcube.:

- [Štvrťročné údaje HDP v stálych cenách vypočítaných reťazením objemov k referenčnému roku 2015 \[nu0004qs\]](#)
- [Štvrťročné údaje HDP v bežných cenách \[nu0002qs\]](#)
- [Štvrťročné údaje HDP v stálych cenách predchádzajúceho roka \[nu0003qs\]](#)
- [Štvrťročné údaje HDP podľa odvetví v stálych cenách vypočítaných reťazením objemov k referenčnému roku 2015 \[nu0006qs\]](#)
- [Štvrťročné údaje HDP podľa odvetví v bežných cenách \[nu0005qs\]](#)

### Vydal:

Štatistický úrad SR  
Lamačská cesta 3/C  
840 05 Bratislava 45  
Slovenská republika

### Hovorca:

tel. +421 2 50 236 553  
e-mail: [hovorca@statistics.sk](mailto:hovorca@statistics.sk)

### Sociálne siete :



### Informačný servis:

tel. +421 2 50 236 339  
+421 2 50 236 335  
e-mail: [info@statistics.sk](mailto:info@statistics.sk)

Upozornenie: Pri uverejnení celej informatívnej správy alebo jej časti prosíme uviesť zdroj informácií Štatistický úrad Slovenskej republiky. Štatistický úrad SR tvorí kvalitné štatistiky užitočné pre spoločnosť podľa 16 zásad týkajúcich sa inštitucionálneho prostredia, štatistických procesov a výstupov podľa Kódexu postupov pre európsku štatistiku.